



微信公众号:yzlnb365

有奖新闻热线:

0311-88629212

# 燕赵老年报

不/只/精/彩 还/有/关/爱

2025年  
3月17日  
星期一  
乙巳年二月十八  
总第3034期  
今日八版

## 新闻一句话

河北

■石家庄市新华区湾里庙步行街、保定市莲池区西大街,入选第四批国家级旅游休闲街区名单。

■近日,邯郸涉县首次发现国家一级保护动物东方白鹳。

国内

■近日,农业农村部提出,到2030年,全国将新增1000万亩再生稻。

■中国消费者协会3月13日发布测评报告显示,去年100个大中城市消费者满意度综合得分为80.36分,比上年得分增加0.44分,总体处于良好水平。

■近日,第六次全国国民体质监测和全民健身活动状况调查启动,监测对象为3至79周岁的中国公民。

■中国印钞造币集团发布声明表示,从未通过任何途径发售虚拟货币,提醒广大群众谨防上当受骗,避免自身经济利益损失。

■人社部消息,2025年春风行动自1月中旬开展以来,截至3月5日,全国已累计举办各类招聘活动4.1万场。

■近日,应急管理部正式发布应急管理系统官方标识。

■国务院食安办对山东、河南核查处置“杨铭宇黄焖鸡米饭后厨乱象”实行挂牌督办。

■今年前两个月,国家开发银行共发放水利和水资源领域贷款285.7亿元支持国家水网建设。

■日前,国家广电总局网络视听司下发2025年第一个管理提示,强调微短剧创作要“爽”而有度,要“接地气”,不能悬浮,要回归生活、回归艺术本身。

■商务部消息,今年将推出120余项特色餐饮促消费活动。

■广东省印发通知,鼓励将侵害老年人合法权益的各类诈骗犯罪纳入信用记录。

国际

■俄罗斯卫星网3月14日报道,俄罗斯总统普京表示,俄罗斯支持与乌克兰停火30天。

■美国媒体报道,3月13日,美国总统特朗普会见来访的北约秘书长吕特时再次扬言要得到格陵兰岛,并称将会向该岛派驻更多美军。

■3月13日,法国总理贝鲁就美国总统特朗普最新发出的关税威胁做出回应,表示法国不会屈服于美方的关税威胁。

■当地时间3月12日,美国“龙”飞船因技术问题取消发射,滞留空间站9个多月的两名美国宇航员威廉姆斯和威尔莫尔归家再延期。

■英国《金融时报》称,波兰总统杜达在接受该报采访时表示,提议美国在波兰领土部署核武器。

## 中国居民人均预期寿命达79岁

### 读懂人均预期寿命延长背后的民生福祉

近日,国家卫生健康委员会主任雷海潮在全国两会民生主题记者会上介绍,2024年中国居民的人均预期寿命达到79岁,比2023年提高了0.4岁,提前实现了“十四五”规划的目标要求。人均预期寿命指的是什么?其提高有什么意义?各方是否做好了充足的准备应对人均预期寿命的提高?

#### 人均预期寿命是什么

华中科技大学人口与政策研究所所长石人炳介绍,

“预期寿命和平均寿命不同。前者可以理解为一个刚出生,按照当前的社会医疗条件、死亡率水平,一生平均能活多少岁,是一个预测值,根据现在的数据估算。”

郑州大学公共卫生学院党委书记吴建介绍,如果医疗技术进步使死亡率下降,预期寿命会相应上升。在不同性别方面,女性的人均预期寿命普遍比男性的人均预期寿命要长,并且越是发达的国家和地区,这一差距越大。石人炳介绍,造成这种差别的

因素有很多,例如社会保障、科技发展水平、基因等。

#### 人均预期寿命提高代表什么

“人均预期寿命是衡量一个地区人口健康水平的重要指标。”吴建认为,人均预期寿命代表社会整体健康水平,人均预期寿命越高,说明医疗条件、环境卫生、生活质量越好。计算人均预期寿命可以帮助政府做决策,比如养老金要准备多少年、医院该重点防治哪些疾病等。

雷海潮介绍,在对53个中

高收入国家人均预期寿命的统计中,中国排名第四;在G20国家中,中国排在第十;即使与高收入国家相比,中国居民的人均预期寿命仍然超过21个高收入国家的人均预期寿命。

#### 人均预期寿命提高,各方要做好哪些准备

人均预期寿命的提高,带来人口结构的变化。截至2024年末,我国60岁及以上老年人口已超3.1亿人。如何应对老龄化带来的问题?石人炳认为,长期来看,需要制定并落实好促进生育政策,发放育儿补贴,提高生育水平,从而降低老年人口的比重。“同时,相关部门要提前预测和规划如养老金赤字、护理短缺、老年人就医难等问题,也要加强研发和投入‘人工智能+养老’‘人工智能+就医’等新科技和新模式,解决老年人在陪护、紧急救助、基本生活方面的需求。”石人炳说。

郑州大学第一附属医院主任医师张水军建议,可以通过增设养老机构,加强社区养老服务,加快人工智能在养老服务中的应用,普及防病知识,使老年人既延年益寿又活得幸福有尊严。

据《人民日报》

## 玉兰花缀满枝头

春风拂面,万物复苏,又到了玉兰花开的季节。石家庄的玉兰树枝头已经缀满了或白或紫的花苞,像一盏盏精致的灯笼,在微风中轻轻摇曳。

玉兰,又名望春花,是早春时节最引人注目的花卉之一。它先花后叶,花朵硕大,花瓣如玉,花香清幽,素有“玉堂富贵”之意。

读者朋友不妨约上三五好友,到石家庄的西环公园、长安公园、人民广场、民心河沿线等地欣赏玉兰花。



通讯员 师博凯 摄

## “双先”风采

### 140余位老专家在危险化工品生产一线守护平安 为这支“银发军团”点赞!

本报记者 李晨阳

在近日召开的河北省老干部局长会议上,河北省危险化学品安全专家委员会(以下简称:委员会)被授予“全省离退休干部先进集体”称号。这支由145名退休化工专家组成的团队,自2022年4月成立以来,在危险化学品安全生产一线书写着“银发护平安”篇章。

据了解,委员会成员主要来自化工企业、安全监管部门及省内高校的退休专家。不同于传统的检查模式,委员会创新推行重在“帮扶”的检查帮扶机制,并按照工艺、设备、仪表等8个专业进行分配,组成“专科专家、全科团队”的检查帮扶组。专家们深入一线,用通俗语言解析化工原理,通过典型事故案例展示违规操作的严重后果,帮助员工建立“化

工安全无小事”的安全意识。

“虽然退休了,但专业知识不能闲置。”58岁的肖淑萍在委员会负责化工工艺检查,她曾是阳煤正元化工集团分管安全的副总经理。在沧州某企业检查时,她发现该企业存在私自变更工艺参数问题。面对技术人员“经验足够”的固执辩解,她并未进行刻板说教,而是以案说法,当场列举鲁西“5·1”重大爆炸事故案例——正是局部工艺变更引发了连锁反应导致惨剧。随后几天,肖淑萍和团队驻厂指导,逐条对比化工工艺安全标准,重新校准原始图纸,指出流程漏洞并提供整改建议,避免了潜在危险的发生。

除了到外地市检查帮扶,委员会还经常帮石家庄的企业排查风险。2024年8月,委员会组织专家对石家庄高新

区循环化工园区的多家危险化学品企业开展了为期两周的检查帮扶行动,河北易欧化工有限公司就是其中之一。

在对易欧化工进行消防检查时,专家发现一处阀门因锈蚀存在安全风险。这处阀门位置隐蔽,很容易被忽视。易欧化工有限公司总经理张永利感慨地说:“我们企业规模不算大,设备也比较新,平时不太关注这些细节。要是发生火灾,锈死的阀门无法及时打开,那后果简直不堪设想!”问题发现后,企业立刻更换了阀门,还“举一反三”,对其他可能存在的隐患逐一进行排查。

与此同时,委员会的专家秉持“既查问题 更重解困”的工作原则,积极为企业排忧解难。此前,易欧化工的七八台大型设备共用一个电

表,只有所有设备全部停止运行,才能关闭总开关,待机设备用电无法察觉。针对企业用电管理问题,专家为其推荐了先进管理经验与技术。企业迅速响应,引入智能监控表,分设备管理用电,仅两个月时间,就为企业节省电费1万多元。张永利激动地表示:“起初我对检查帮扶行动有所顾虑,但实际参与后,真切感受到委员会专家的建议,给企业带来了实实在在的改变。”

如今,这支平均年龄60岁的“银发军团”仍在全省各地奔波。三年间,他们在石家庄、沧州、唐山、衡水等地,对重点园区和危化品企业开展了20多次深度检查和帮扶活动,累计排查整改了多处安全隐患。他们用专业知识破除“经验主义”,用实际行动诠释“离岗不离党”的初心。